

省政府办公厅转发省财政厅关于 抓好农业税征收管理工作的通知

苏政办发〔1993〕50号 1993年9月3日

各市、县人民政府，省各有关委、办、厅、局，省各有关直属单位：

经省政府同意，现将省财政厅《关于抓好农业税征收管理工作的请示》印发给你们，请认真贯彻执行。

农业税是县乡财政收入的重要来源。当

前农业税征收管理工作面临着一些新情况、新问题，各级政府要重视这项工作，加强领导，抓紧建立农业税征收的协税护税网络，帮助征收管理部门解决实际困难，认真纠正各种挤占、拖欠农业税的现象，确保按时完成农业税征收任务。

关于抓好农业税征收管理工作的请示

省人民政府：

农业税是县级财政收入的一大来源。今年农业税复征进度缓慢。截止六月底，全省农业税入库额为5733万元，只完成年度征收任务（含地方附加）的10%，比上年同期下降35%，是近十年来农业税同期征收入库率最低的一年。主要原因：一是农业税征收的主渠道发生变化。前些年，农业税征收额的80%是在农户到粮管所交售合同订购粮食、油料时征上来的。今年粮食购销体制改革后，国家与农民粮食合同订购的数量和农民粮管所交售粮食的数量都减少，使得在粮管所收购粮食环节征收的农业税大量减少。二是有些地方粮食收购资金不到位或到位不及时影响了农民缴纳农业税，少数地方甚至挤占了已征的税款。三是有些乡村把集体提留及各种摊派的扣款和农业税征收混在一起，税费不分，影响了农民交售合同订购粮食和纳税的积极性。四是少数纳税户税法观念淡薄，任意拖欠税款甚至拒不纳税。为了严肃税法，确保农业税征收任务的完成，现就抓紧农业税征收管理工作请示如下：

一、继续做好依法纳税义务教育和农业税政策的宣传工作。各地要利用各种形式，向广大农民宣传依法缴纳农业税是每个农民应尽的义务，宣传农业税“取之于民，用之于民”的性质，宣传农业税征收、减免政策和轻税、稳定负担政策，增强农民依法自觉纳税的观念，鼓励农民踊跃纳税。

二、通过多种渠道采取多种办法征收农业税。各级财政部门尤其是乡（镇）财政所，要根据纳税环节变化较大的新情况，在党委和政府的领导下，千方百计做好农业税的征收管理工作。农业税的征收可采取委托农产品收购部门代征或驻站征收、委托乡村办企业代扣和组织村组干部上门征收、委托工商部门代征等多种办法，加快征收进度。国营农、林、茶、果、水产养殖场及部队农场，要按照规定及时缴纳农业税税款。

三、农业税继续实行以应征粮食为基础折合代金的办法征收。农业税征收代金数额，在省未作统一调整前，各地不得以任何名义自行调整。要严格划清农业税和各种不合理负担的界限，不能把农业税看（下转第36页）

(上接第 30 页)成不合理负担,这是农民应尽义务,同时也不允许以征收农业税为名兼向农民收取其他费用。要继续贯彻“先税后费、先税后贷”的原则,优先保证农业税款的及时征收入库。要严肃财经纪律,任何部门、单位不得占用挪用农业税税款,对违者要严肃处理。

四、严格依法征收,农业税任务已列入年度收入预算,各地要按照税法规定,认真组织征收,确保完成任务。对受灾地区的农业税,要在认真核实灾情的基础上,按规定程序报批,依法减免。

五、加强对农业税征收工作的领导。各级政府,特别是县、乡政府,要重视农业税征收工作,加强领导,总结经验,采取切实可行的

征收办法。对农业税征收工作所需经费,各地要按照政策规定妥善安排。农业税征管工作由各级财政部门负责。要抓紧建立健全农业税协税护税网络,从有关部门和村组干部中聘请协税护税人员,明确职责,建立培训、监督、考核、奖惩制度,积极支持和配合财政部门依法征税。财政部门要充实和加强农业税征收力量,保持农业税收队伍的稳定,保证农业税征收工作的顺利开展,努力完成征收任务,为缓解县乡财政困难作出贡献。

以上意见,如无不当,请批转各地贯彻执行。

江苏省财政厅

一九九三年八月十三日